
YouGov / NEON Survey Results

Sample Size: 1650 Adults in GB

Fieldwork: 11th - 12th December 2019

Total Con Lab
Lib 

Dem
Remain Leave Male Female 18-24 25-49 50-64 65+ ABC1 C2DE London

Rest of 

South

Midlands / 

Wales
North Scotland

Weighted Sample 1650 545 510 92 635 680 799 851 182 695 393 381 941 710 198 551 356 403 142

Unweighted Sample 1650 576 505 108 704 698 720 930 156 691 395 408 959 691 159 583 349 404 155

% % % % % % % % % % % % % % % % % % %

17-18 

May '17

11-12 

Dec '19

Do you think the following should be nationalised 

and run in the public sector, or privatised and run by 

private companies?

National Health Service (NHS)

Should be run in the public sector 84 88 85 95 93 94 85 89 86 90 88 88 86 88 87 90 87 88 87 88

Should be run by the private sector 5 3 5 1 3 2 5 4 3 2 3 3 5 4 3 3 4 3 3 3

Don't know 10 9 11 4 4 4 10 7 11 8 9 9 9 9 10 7 9 9 10 9

Royal Mail

Should be run in the public sector 65 69 55 85 67 76 64 69 70 70 70 70 67 69 70 72 66 69 72 72

Should be run by the private sector 21 18 31 8 23 17 23 21 15 12 16 20 22 20 15 15 23 17 15 16

Don't know 14 13 14 7 10 8 13 10 15 19 13 10 11 11 15 13 11 14 13 12

Railway companies

Should be run in the public sector 60 64 48 82 61 70 58 64 64 72 64 67 56 64 64 59 64 65 64 71

Should be run by the private sector 25 23 41 10 24 20 30 28 19 12 21 24 32 25 21 25 25 21 23 18

Don't know 15 13 12 8 15 10 11 8 18 16 15 9 12 11 15 16 12 14 13 11

Energy companies

Should be run in the public sector 53 53 40 72 49 60 50 56 50 49 55 55 49 51 56 55 51 51 56 55

Should be run by the private sector 31 30 46 16 37 28 36 32 29 25 27 31 38 34 25 27 34 29 27 31

Don't know 16 17 14 12 14 12 13 12 21 26 18 14 12 15 19 18 15 19 17 14

Police

Should be run in the public sector 87 88 88 92 96 94 87 90 86 89 87 91 86 89 86 90 89 87 86 87

Should be run by the private sector 3 3 4 2 1 2 4 3 3 2 3 3 4 3 3 2 3 3 3 4

Don't know 10 9 8 7 3 5 9 7 11 8 11 6 10 8 11 8 8 10 11 9

Armed forces

Should be run in the public sector 83 85 87 89 93 91 85 88 81 79 82 89 87 87 82 90 87 84 80 81

Should be run by the private sector 3 4 3 3 2 3 3 4 3 3 5 3 3 4 4 1 3 3 7 3

Don't know 14 12 10 8 5 7 11 8 16 17 13 8 10 10 15 9 10 13 13 16

Telephone and internet providers

Should be run in the public sector 30 34 22 50 25 37 31 35 33 35 34 37 29 32 37 36 33 29 38 33

Should be run by the private sector 53 48 66 33 60 47 55 53 44 41 46 50 56 53 43 46 52 51 43 48

Don't know 17 18 12 17 14 16 15 12 23 24 20 13 15 16 20 19 15 20 19 19

Vote in 2017 EU Ref 2016 Gender Age Social Grade Region
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Airlines

Should be run in the public sector 14 14 8 17 8 13 12 14 15 24 15 12 11 12 17 16 11 14 17 19

Should be run by the private sector 68 68 79 64 81 72 73 73 63 50 65 75 74 72 62 68 72 65 64 67

Don't know 18 18 13 18 11 15 15 13 23 25 20 14 15 16 20 16 16 22 19 14

Water companies

Should be run in the public sector 59 63 49 80 63 71 58 65 61 60 66 65 58 61 66 67 63 59 61 73

Should be run by the private sector 25 23 38 10 21 19 28 25 20 20 18 24 31 26 18 21 25 23 23 17

Don't know 16 14 13 10 16 11 13 10 19 20 16 11 11 14 15 12 12 19 16 11

Bus companies

Should be run in the public sector 50 55 40 70 54 63 47 52 58 68 56 53 48 53 57 62 52 52 57 59

Should be run by the private sector 35 31 47 18 36 28 39 38 25 16 28 35 40 33 28 25 34 33 29 30

Don't know 15 14 14 11 10 10 14 11 17 16 16 12 12 14 15 13 14 16 15 11

Banks

Should be run in the public sector 28 27 15 37 16 24 26 26 27 34 30 26 18 23 32 29 25 22 32 29

Should be run by the private sector 53 55 72 44 73 59 59 61 49 42 48 60 67 61 47 55 58 57 50 53

Don't know 18 18 13 18 11 17 15 13 23 24 22 14 15 16 22 16 18 21 18 18

British Broadcasting Corporation (BBC)

Should be run in the public sector 58 57 47 67 74 68 48 59 54 66 55 58 55 60 53 66 58 53 54 54

Should be run by the private sector 25 25 38 17 15 17 36 28 22 17 24 25 31 25 25 17 26 26 25 31

Don't know 17 18 15 16 11 15 16 13 23 17 22 17 14 15 22 16 16 21 21 15

Schools

Should be run in the public sector 81 82 77 91 85 88 78 83 81 87 81 84 77 83 80 83 81 82 80 85

Should be run by the private sector 6 7 12 3 9 6 9 8 6 4 6 6 12 8 6 9 8 5 8 4

Don't know 13 11 11 7 6 6 12 9 13 8 12 10 11 10 13 8 11 13 12 11

Imagine that after the General Election, the outcome 

of Brexit was a new referendum where the options 

are leaving the EU with a re-negotiated deal or 

remaining in the EU, and the Prime Minister stays 

neutral during the campaign. Would you consider 

this to be...?

A very good outcome 21 6 37 41 38 7 22 21 27 24 19 16 23 19 27 20 20 22 20

A fairly good outcome 12 7 18 18 19 7 12 12 19 14 8 10 14 10 15 10 14 11 16

TOTAL GOOD 33 13 55 59 57 14 34 33 46 38 27 26 37 29 42 30 34 33 36

An acceptable outcome 15 11 19 17 20 11 15 15 16 16 14 12 15 14 17 18 11 12 15

A fairly bad outcome 10 14 5 7 5 13 10 11 11 10 9 12 11 10 12 9 12 10 10

A very bad outcome 26 50 10 8 7 50 30 23 10 19 37 36 24 28 17 29 26 30 19

TOTAL BAD 36 64 15 15 12 63 40 34 21 29 46 48 35 38 29 38 38 40 29

Not sure 15 12 12 10 11 12 11 20 17 18 13 14 13 19 12 15 18 14 20
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To what extent do you support or oppose higher 

spending on public services, even if this means 

having to pay higher taxes?

Strongly support 26 10 44 40 40 16 24 28 41 25 26 21 29 22 27 26 23 28 24

Tend to support 34 39 31 39 33 39 35 34 20 34 36 42 35 34 32 34 32 38 34

TOTAL SUPPORT 60 49 75 79 73 55 59 62 61 59 62 63 64 56 59 60 55 66 58

Neither support nor oppose 20 27 14 13 14 23 19 20 9 18 24 23 17 24 13 21 24 17 20

Tend to oppose 10 16 4 7 6 13 11 8 10 11 8 8 9 10 13 9 10 8 8

Strongly oppose 3 4 2 0 2 5 4 2 2 4 3 2 4 2 3 3 2 3 5

TOTAL OPPOSE 13 20 6 7 8 18 15 10 12 15 11 10 13 12 16 12 12 11 13

Don't know 7 3 6 2 4 4 7 8 18 9 4 3 7 8 11 6 9 6 8

During the election campaign, some have suggested 

that the NHS could be privatised as part of a future 

trade deal with the United States. How closely are 

you following this?

Very closely 24 16 38 32 33 20 25 23 23 24 24 24 25 22 26 24 22 25 23

Fairly closely 30 34 30 41 34 32 32 28 33 28 32 32 32 28 27 32 30 30 29

Not very closely 18 20 16 11 16 19 20 16 14 21 15 17 17 19 21 18 16 16 19

I am aware of this but am not following it 21 24 13 13 14 23 17 25 15 19 25 23 19 24 20 21 23 22 17

I am not aware of this 7 5 3 3 3 6 7 8 16 8 4 5 7 8 6 6 9 7 11

How concerned, if at all, are you about the NHS 

being privatised as part of a future trade deal with 

the United States?

[Asked to all respondents aware of the suggestion the 

NHS could be privatised in a US trade deal; n=1571]

Very concerned 54 29 78 67 68 40 50 57 67 54 52 50 55 53 56 51 49 60 57

Fairly concerned 21 25 15 19 21 21 19 23 16 22 18 24 21 21 21 22 24 15 24

TOTAL CONCERNED 75 54 93 86 89 61 69 80 83 76 70 74 76 74 77 73 73 75 81

Not very concerned 12 21 3 6 6 18 15 9 10 12 13 13 12 12 13 13 11 12 9

Not at all concerned 10 22 2 4 3 19 14 7 6 10 15 8 10 11 7 10 14 10 9

TOTAL NOT CONCERNED 22 43 5 10 9 37 29 16 16 22 28 21 22 23 20 23 25 22 18

Don't know 3 3 1 3 2 2 2 4 2 3 1 5 2 3 3 4 2 2 1
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Currently, most private schools are registered 

charities, meaning they are exempt from or can 

claim back some taxes. Which of the following best 

reflects your view?

Private schools should be allowed to remain registered 

charities and keep tax exemptions for themselves
14 24 5 16 10 19 17 11 11 13 14 17 15 13 12 18 11 12 12

Private schools should only be allowed to keep tax 

exemptions for certain conditions e.g. to help other 

schools and the local community

35 36 35 37 40 31 33 37 46 34 30 35 37 32 40 33 37 37 25

Private schools should not be allowed to be registered 

charities at all and should lose their tax exemptions
39 30 49 43 43 39 41 37 28 37 48 38 39 38 35 39 37 40 48

Don't know 12 10 10 4 7 11 10 15 15 16 8 9 9 17 13 10 15 11 16

4 © 2019 YouGov plc. All Rights Reserved www.yougov.co.uk


